
Markt Wiesau  Sitzungsprotokoll 
 
 
Gremium Sitzung am 

Marktgemeinderat Wiesau 19.01.2023 

 
 
Sitzungsort Sitzungsdauer (von/bis) 

Rathaus Wiesau, Sitzungssaal 19:30 Uhr bis 21:30 Uhr 

 
 

Anwesenheitsliste 
 
Anwesend sind: 
 

Name Bemerkung 

 

Herr Toni Dutz  
  

Herr Michael Dutz  
  

Herr Andrè Putzlocher  
  

Frau Elsa Bächer  
  

Herr Florian Distner  
  

Herr Harald Gleißner  
  

Herr Martin Hecht  
  

Herr Alfred Klarner  
  

Herr Benjamin Lauton  
  

Herr Helmut Oppl  
  

Herr Markus Schäffler  
  

Herr Andreas Schuller  
  

Herr Wolfgang Stock  
  

Herr Thomas Streber  
  

Herr Eckbert Vollath  
  

Herr Thomas Weiß  
  

 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Herr Michael Klarner entschuldigt 
  

Herr Oliver Sturm entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
 
Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die An-
wesenheit der Mitglieder fest. Er stellt weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und 
stimmberechtigt und das Gremium daher beschlussfähig ist. 
 
Mit der vorgesehenen Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 
 
Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 

1. Verabschiedung eines Mitgliedes des Marktgemeinderates 
  
2. Verleihung der Bürgermedaille in Silber 
  
3. Neubestellung einer Mitgliedes des Marktgemeinderates 
  
4. Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung, Genehmigung 
  
5. Relaunch Homepage Markt Wiesau; Entwurfvorstellung, Sachstandsbericht und weiteres 

Vorgehen 
  
6. Zuwendungen des Freistaates Bayern; Ausbau der Gemeindeverbindungsstraße Trieb-

endorf-Oberteich 
  
7. Sachstand zum Antrag auf kommunale Solarpflicht auf Dächern bei Industrie- und Ge-

werbebauten 
  
8. Sachstand zum Antrag auf eine Photovoltaikanlage auf die Dächer der Grund- und Mittel-

schule 
  
9. Bericht über anstehende Planungen und Projekte; Ideenmitteilung 
  
10. Anfragen und Mitteilungen 
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Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die An-
wesenheit der Mitglieder fest. Er stellt weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und 
stimmberechtigt und das Gremium daher beschlussfähig ist. 
 
Mit der vorgesehenen Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 

 
 
 
 
MW/23/0607 

 
TOP 1 
Verabschiedung eines Mitgliedes des Marktgemeinderates 
 
Beratung: 
 
Herr Franz Dürrschmidt wird vom Vorsitzenden aus dem Gremium verabschiedet. Dabei geht der 
Vorsitzende auch kurz auf die politische Vita von Herrn Dürrschmidt ein und dankt ihm zum Ab-
schluss für die geleistete Arbeit und den großen Einsatz. 
 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
 
 
 
 
 
 
MW/23/0615 

 
TOP 2 
Verleihung der Bürgermedaille in Silber 
 
Beratung: 
 
Zur Verleihung der Bürgermedaille in Silber für besondere Verdienste geht der Vorsitzende noch-
mals kurz auf das Wirken von Herrn Dürrschmidt ein. Der Fraktionssprecher der Freien Wähler, 
Herr Schäffler, dankt in einer kleinen Rede Herrn Dürrschmidt für seinen unermüdlichen Einsatz 
und sein Wirken für die Allgemeinheit. Er sei ein Motor der Wählervereinigung der Freien Wähler 
gewesen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Markt Wiesau verleiht an Herrn Franz Dürrschmidt aufgrund seiner Arbeit und seines beson-
deren Einsatzes für den Markt Wiesau als Mitglied des Marktgemeinderats über einen langjährigen 
Zeitraum von ununterbrochen 20 Jahren die Bürgermedaille in Silber. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 14 
JA-Stimmen: 14 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
Abweichung der Soll- von der Ist-Stärke, da zu diesem TOP der Nachrücker im Marktgemeinderat 
noch nicht vereidigt ist. 
 
 
 
 
 
MW/23/0608 

 
TOP 3 
Neubestellung einer Mitgliedes des Marktgemeinderates 
 
 
Beschluss: 
 
Für das ausgeschiedene Marktgemeinderatsmitglied Franz Dürrschmidt rückt Herr Eckbert Vollath, 
wohnhaft in Triebendorf 42, 95676 Wiesau, aus der Liste der „FW FREIE WÄHLER Wiesau unab-
hängige freie Wählergemeinschaft“ – (FW) als Mitglied in den Marktgemeinderat Wiesau nach. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 14 
JA-Stimmen: 14 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
Abweichung der Soll- von der Ist-Stärke im Marktgemeinderat, da der Nachrücker Herr Eckbert 
Vollath noch nicht vereidigt ist. 
 
 
 
 
 
 

 
TOP 4 
Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung, Genehmigung 
 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Marktgemeinderatssitzung vom 13.12.2022 wird geneh-
migt. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 15 
JA-Stimmen: 15 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 
MW/23/0605 

 
TOP 5 
Relaunch Homepage Markt Wiesau; Entwurfvorstellung, Sachstandsbericht und weiteres 
Vorgehen 
 
Beratung: 
 
Frau Lea Bauer und Herr Christian Walther von der Fa. C3 marketing agentur GmbH aus Tirschen-
reuth stellen den Erstentwurf für die neue Homepage des Marktes Wiesau sowie einen Ausblick 
auf die neue Homepage für die VG Wiesau vor. Dabei geht Herr Walther auf grundsätzliche Be-
deutungen für eine Homepage ein und Frau Bauer stellt den Entwurf im Detail vor. 
 
Auf Nachfrage von FW-Fraktionssprecher Schäffler erklärt Herr Walther, dass die Pflege und die 
Inhaltbestückung der Homepage durch die eigene Verwaltung der VG erfolgen kann. Lediglich bei 
technischen Änderungen erfolgt die Aufschaltung der Firma C3. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat Wiesau hat Kenntnis vom Entwurf der Fa. C3 marketing agentur GmbH aus 
Tirschenreuth für die Neugestaltung der Homepage des Marktes Wiesau und beschließt die Um-
setzung dieses Entwurfes. Die Verwaltung wird damit beauftragt, die weiteren Schritte mit der Fir-
ma C3 marketing agentur GmbH abzustimmen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend: 15 
JA-Stimmen: 15 
NEIN-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 
 
MW/23/0599 

 
TOP 6 
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Zuwendungen des Freistaates Bayern; Ausbau der Gemeindeverbindungsstraße Trieben-
dorf-Oberteich 
 
Beratung: 
 
Die Mitteilung über die Zuwendungen des Freistaates Bayern beim Bau der GVS Triebendorf-
Oberteich wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
 
 
 
MW/23/0602 

 
TOP 7 
Sachstand zum Antrag auf kommunale Solarpflicht auf Dächern bei Industrie- und Gewer-
bebauten 
 
Beratung: 
 
Die Mitteilung über den aktuellen Sachstand und die Gesetzesänderung bezüglich Photovoltaik-
Anlagen auf Dächern von Gewerbe- und Industrieimmobilien wird zur Kenntnis genommen. Der 
Vorsitzende spricht sich hier bei den Überlegungen für eine kommunale Solarpflicht auch auf 
Wohngebäude dafür aus, dass hier am besten eine Abstimmung unter den Kommunen im Land-
kreis erfolgen sollte, damit keine „Zwei-Klassen-Gesellschaft“ entsteht. 
 
 
 
 
 
 
MW/23/0603 

 
TOP 8 
Sachstand zum Antrag auf eine Photovoltaikanlage auf die Dächer der Grund- und Mittel-
schule 
 
Beratung: 
 
Die Mitteilung bezüglich des Sachstandes bei Photovoltaik-Anlagen auf Dächern der Schulgebäu-
de wird zur Kenntnis genommen. 
 
FW-Fraktionssprecher Schäffler erkundigt sich zunächst, mit wem denn hier konkret bereits bei 
den Genossenschaften (TIR energie eG und Neue Energien West) gesprochen wurde und bean-
tragt im gleichen Zug die Bildung eines Ausschusses, welcher sich um die regenerativen Energien 
und die Möglichkeiten für die Gemeinde Wiesau zur Energieautarkie kümmern solle. 
 
Seitens der Verwaltung wird berichtet, dass das Gespräch mit den Verantwortlichen der beiden 
Genossenschaften noch nicht stattgefunden hat, da der vermittelnde Akteur, Herr Lukas Faltenba-
cher vom LRA Tirschenreuth, erkrankt gewesen sei und daher eine Terminabsprache nicht mög-
lich gewesen ist. 
 
Bezüglich des Ausschusses äußern sich sowohl der Vorsitzende, als auch der SPD-
Fraktionssprecher Klarner und der geschäftsleitende Beamte Weiß negativ zu einer Bildung dieses 
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Ausschusses. Da auch aus dem Gremium selber keine weiteren Befürworter für die Bildung eines 
solchen Ausschusses erkennbar waren, wird der Antrag nicht weiter verfolgt. 
 
 
 
 
 
 
MW/23/0606 

 
TOP 9 
Bericht über anstehende Planungen und Projekte; Ideenmitteilung 
 
Beratung: 
 
Die Mitteilung über die derzeit laufenden Projekte sowie der anstehenden Planungen und der 
Ideen innerhalb der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
 
Dabei wird vom geschäftsleitenden Beamten Weiß nochmals darauf hingewiesen, dass die perso-
nellen Kapazitäten mit den derzeit laufenden Projekten sowie der bereits anstehenden Planungen 
für die neuen Projekte erschöpft sind. Weitere bzw. neue Anträge könnten daher nicht gleich ab-
gearbeitet werden, sondern könnten erst dann wieder aufgenommen werden, wenn Kapazitäten 
frei sind. 
 
 
 
 
 
 
 

 
TOP 10 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Beratung: 
 

a) Gespräch mit Vertretern der Fa. DFI 
 
Der Vorsitzende berichtet kurz von einem stattgefundenen Gespräch mit Vertretern der DFI 
vom 18.01.2023 und gibt dabei bekannt, dass Vertreter der Firma auch in einer der nächs-
ten Marktgemeinderatssitzungen kurz ihr Projekt persönlich vorstellen möchten. 

 
 

b) Sondersitzung im Marktgemeinderat 
 
Der Vorsitzende weist bereits darauf hin, dass aufgrund verschiedener Umstände in der 
nächsten Zeit mit einer Sondersitzung bezüglich des weiteren Verlaufs beim Bahnhofsge-
bäude sowie von notwendigen Vergaben erfolgen könnte. 

 
 

c) Termin VG-Versammlung 
 
Der Vorsitzende gibt mit dem 02.02.2023 den Termin für die nächste Sitzung der VG-
Versammlung bekannt. 
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